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MEDICINA – 2º PERÍODO 

Leia atentamente as instruções a seguir. 
 

1. Ao receber o caderno de provas, verifique se corresponde ao curso e período escolhidos. Verifique 
também os dados pessoais do candidato no cartão de resposta. 
2. A prova é composta de 60 (sessenta) questões de múltipla escolha, com quatro alternativas agrupadas 
de “a” a “d”. 
3. Marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas 
marcações, use cartão de resposta, único documento válido para a correção das suas respostas. 
4. Verifique se o caderno de provas possui o número de questões correspondentes. Caso o caderno 
esteja incompleto, apresente qualquer defeito ou divergência nos dados pessoais no cartão de resposta, 
solicite ao fiscal mais próximo que tome as providências cabíveis. Somente serão atendidos os pedidos de 
substituição do caderno de provas ou do cartão de resposta nos primeiros 60 (sessenta) minutos. 
5. Não será permitida a substituição do cartão de resposta por erro de marcação do candidato. 
6. A prova objetiva terá duração de 4 (quatro) horas, com início às 8 horas e término às 12 horas. 
7. O cartão de resposta será entregue após o início da prova e deverá ser conferido e assinado à vista dos 
fiscais.  
8. O preenchimento do cartão de resposta deverá ser feito exclusivamente pelo candidato, com caneta 
esferográfica de cor azul ou preta, fabricada em material transparente.  
9. Caso o candidato marque mais de uma opção como correta, a questão será anulada.  
10. Não serão permitidas, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a 
utilização de qualquer equipamento eletrônico, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de 
consulta, inclusive códigos e/ou legislação; 
11. Será desclassificado o candidato que, durante a realização da prova escrita, for surpreendido portando, 
em local diverso do indicado pelos fiscais, equipamento eletrônico e/ou material de uso não autorizado, 
ainda que desligado.  
12. De igual forma, será desclassificado o candidato cujo equipamento eletrônico e/ou material de uso não 
autorizado que estiver em local indicado emitir qualquer tipo de ruído, alerta ou vibração.  
13. O cartão de resposta deverá ser entregue pelo candidato ao fiscal de sala.  
14. O candidato que entregar o cartão de resposta não poderá retornar ao recinto.  
15. O candidato somente poderá levar seu caderno de provas nos últimos 30 (trinta) minutos de prova.  
16. O candidato somente poderá realizar as provas no local designado pela Ufac.  
17. O candidato não deverá amassar, molhar, dobrar, rasgar, manchar ou, de qualquer modo, danificar o 
seu caderno de respostas, sob pena de arcar com os prejuízos advindos da impossibilidade de realização da 
leitura. 

18. É permitida a reprodução desse material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte.
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Questão 1. Durante uma caminhada 
os seres humanos utilizam várias 
estruturas anatômicas para se 
movimentar. Durante uma caminhada 
em linha reta, qual seria o plano e 
eixo utilizado na articulação do 
joelho? 

a) Eixo crânio caudal e plano transversal 

b) Eixo ântero-posterior e plano frontal 

c) Eixo latero-lateral e plano sagital 

d) Eixo oblíquo e plano frontal  

Questão 2. Os recém-nascidos não 
apresentam um contato completo 
entre os ossos da calota craniana, 
mas, ao envelhecer, estes espaços 
vão diminuindo até que o osso se 
solidifique um com o outro. Qual seria 
a classificação da articulação entre o 
osso occipital e esfenoide? 

a) Sindesmose 

b) Fibrosa 

c) Sincondrose 

d) Sinovial  

Questão 3. Na mudança do clima 
quente para o clima frio várias 
pessoas reclamam de dores na região 
da face por apresentar inflamações 
nas cavidades dos ossos que a 
compreende. Qual seria a 
classificação dos ossos do crânio que 
contêm estas cavidades? 

a) Ossos curtos 

b) Ossos visceral 

c) Ossos pneumáticos  

d) Ossos sesamóides  

Questão 4. Que nome recebe a 
lâmina de tecido conjuntivo que 
envolve cada músculo, sabendo que 
sua espessura varia de músculo para 
músculo, dependendo de sua função? 

a) Pleura muscular  

b) Fáscia muscular 

c) Endomísio 

d) Sarcolema  

Questão 5. Na expiração em repouso 
ocorre o relaxamento dos músculos 
diafragma e intercostal externo. Qual 
seria o músculo que deprime (abaixa) 
as costelas ajudando na expiração 
forçada? 

a) Serrátil anterior superior 

b) Serrátil posterior inferior 

c) Intercostal externo 

d) Intercostal íntimo  

Questão 6. Durante um assalto em 
uma casa lotérica, um dos assaltantes 
é atingido por um projétil de arma de 
fogo na região torácica (entre a linha 
medioclavicular e a linha axilar 
anterior), tendo uma perda da função 
respiratória.  Qual estrutura lesionada 
da caixa torácica provocaria um 
colapso pulmonar? 

a) Fáscia Clavipeitoral 

b) Fáscia Peitoral  

c) Pleura respiratória  

d) Pleura parietal  
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Questão 7. Em uma obstrução da 
veia cava inferior a drenagem venosa 
das regiões torácica, abdominal e 
dorsal ficaria comprometida. Sendo a 
drenagem destas regiões realizada 
pelas veias citadas abaixo, EXCETO.  

a) Veia cava superior e veias hemiázigo 

b) Veia ázigo e veia hemiázigo 

c) Veia ázigo e veia hemiázigo acessória 

d) Veia hemiázigo e veia hemiázigo 
acessória  

Questão 8. Quais são as estruturas 
que evitam a eversão das valvas 
atrioventriculares direita e esquerda, 
como um guarda-chuva durante uma 
ventania, quando os ventrículos se 
contraem e a pressão intraventricular 
aumenta? 

a) Anéis fibrosos 

b) Septo cardíaco 

c) Pericárdio 

d) Cordas tendíneas 

Questão 9. Durante o dia ou mesmo 
durante o sono a frequência cardíaca 
pode aumentar ou diminuir 
dependendo do estímulo do sistema 
de condução do coração. As 
estruturas abaixo fazem parte do 
sistema de condução do coração, 
EXCETO. 

a) Nó sinoatrial 

b) Nó atrioventricular 

c) Fascículo atrioventricular 

d) Seio coronário 

Questão 10. O sistema esquelético 
humano pode ser dividido em 
esqueleto axial e apendicular. Qual 
dos seguimentos abaixo não faz parte 
do esqueleto axial? 

a) Costelas 

b) Tálus 

c) Frontal 

d) Esterno 

Questão 11. Qual estrutura apresenta 
1,5 m de comprimento, realiza a 
absorção de água, sais minerais e 
vitaminas, como também apresenta 
colo, tênias, apêndices epiplóicos, 
haustors e pregas semilunares? 

a) Estômago 

b) Duodeno 

c) Intestino delgado  

d) Intestino grosso 

Questão 12. A língua é uma massa de 
músculo esquelético coberta com 
membrana mucosa que não é 
essencial para a produção da fala, 
mas é essencial para o sistema 
digestivo. Qual das alternativas 
abaixo estaria incorreta de acordo 
com as estruturas anatômicas da 
língua e da cavidade bucal? 

a) Tonsila palatina e sulco terminal da 
língua 

b) Papilas fungiformes e ápice da língua 

c) Forame cego da língua e palato mole 

d) Palato duro e tonsila faríngea 
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Questão 13. Um dos órgãos mais 
ativos na digestão seria o pâncreas 
por ter função tanto metabólica como 
digestiva. Qual das alternativas 
abaixo melhor descreve sua 
localização? 

a) O pâncreas está localizado em uma 
posição retroperitonial e a porção da 
cabeça do pâncreas está envolvida pelo 
duodeno. 

b) O pâncreas está localizado posterior 
ao peritônio e ao estomago, sendo que 
sua porção da cabeça se localiza fixa ao 
rim. 

c) O pâncreas está localizado abaixo do 
diafragma do lado esquerdo do fígado 
fixado no lobo quadrado do fígado. 

d) O pâncreas esta localizado em uma 
posição retroperitonial atrás do 
estômago e fixado ao rim direito. 

Questão 14. Durante a digestão 
quando o alimento entra no intestino 
delgado há uma liberação de sais 
biliares no duodeno. Qual das 
alternativas abaixo apresenta a 
sequência correta do percurso 
correto percorrido pela bili saindo da 
vesícula biliar e chegando ao 
duodeno? 

a) Ducto colédoco, Ducto cístico, Ampola 
(de Vater) e esfíncter de Oddi. 

b) Ducto cístico, Ducto colédoco, Ampola 
(de Vater) e esfíncter de Oddi. 

c) Ducto hepático comum, Ducto 
colédoco, Ampola (de Vater) e esfíncter 
de Oddi. 

d) Ducto hepático comum, Ducto 
colédoco, Ducto cístico, Ampola (de 
Vater) e esfíncter de Oddi. 

Questão 15. A bexiga (vesícula) 
urinária é um órgão muscular oco que 
serve como reservatório de urina. 
Sobre a bexiga, assinale a afirmativa 
INCORRETA: 

a) A bexiga é dividida em 4 partes: 
ápice, corpo, fundo e colo. 

b) É caracterizada pela sua 
distensibilidade e músculo forte, 
chamado de músculo detrusor. 

c) A bexiga vazia de um adulto está 
quase toda na pelve  e à medida que 
enche ela pode atingir a cavidade 
abdominal. 

d) Tanto em homens como em mulheres 
o fundo da bexiga tem relação direta 
com o reto. 

Questão 16. Durante a alimentação, o 
alimento que percorre a cavidade 
bucal à faringe pode entrar em 
contato com a cavidade nasal. A 
faringe se comunica com a cavidade 
do nariz por meio do(a): 

a) Coanas 

b) Glote 

c) Concha nasal 

d) Seios paranasais 

Questão 17. Músculo plano, 
triangular, que cobre a metade inferior 
da região torácica do dorso. É o 
antagonista do músculo peitoral 
maior. Poderoso extensor da 
articulação do ombro (inserção no 
úmero).  

a) Músculo trapézio 

b) Músculo deltoide 

c) Músculo tríceps braquial  

d) Músculo latíssimo do dorso 
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Questão 18.            O citoesqueleto 
estabelece, mantém e modifica a 
forma das células, bem como é 
responsável pela formação de 
pseudópodos, deslocamentos 
intracelulares de organelas, 
movimentos celulares, dentre outras 
funções. Neste contexto, indique o 
elemento do citoesqueleto que é mais 
estável na célula, exercendo apenas 
funções de sustentação, sem 
participar dos movimentos celulares. 

a) Filamentos de actina 

b) Filamentos de miosina 

c) Filamentos intermediários 

d) Microtúbulo 

Questão 19. O álcool é uma droga que 
pode causar vários distúrbios no 
organismo humano, inclusive o coma 
alcoólico, quando consumido em 
doses altas. No entanto, na maioria 
das vezes, o organismo tem 
capacidade de converter substâncias 
tóxicas em substâncias inócuas ou de 
fácil excreção por meio do processo 
de desintoxicação natural, que ocorre 
no fígado, na pele, nos rins, nos 
pulmões. Indique a alternativa que 
possui duas organelas responsáveis 
pelo processo de desintoxicação 
celular. 

a) Peroxissomo e Retículo 
endoplasmático liso 

b) Lisossomo e Retículo endoplasmático 
rugoso 

c) Mitocôndria e Ribossomo 

d) Ribossomo e Lisossomo 

Questão 20. Em um tipo especializado 
de tecido adiposo, o tecido adiposo 
multilocular, as células são 
especializadas na produção de calor 
para defesa contra o frio e para 
acordar os animais hibernantes. 
Portanto, a produção de calor é muito 
aumentada nessas células em 
decorrência da grande quantidade de: 

a) Retículo endoplasmático liso 

b) Retículo endoplasmático rugoso 

c) Lisossomo 

d) Mitocôndria 

Questão 21.               O retículo 
endoplasmático liso (REL), dentre 
outras funções, participa da síntese 
de lipídios e da regulação de um 
determinado ¨íon¨ intracelular. Na 
célula muscular estriada, o REL 
recebe o nome de retículo 
sarcoplasmático e é responsável pelo 
controle na concentração desse ¨íon¨ 
envolvido com o processo de 
contração muscular. Mediante tais 
considerações, assinale a alternativa 
que possui o nome do íon em pauta. 

a) Cálcio 

b) Magnésio 

c) Manganês 

d) Sódio 
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Questão 22. Muitas moléculas entram 
na célula ou saem dela através de 
processos variados, que podem 
consumir ou não energia. Quando 
uma célula transporta íons sódio 
(Na+) do citoplasma (onde sua 
concentração é baixa) para o meio 
extracelular (onde sua concentração é 
alta), deve ser vencido um obstáculo 
químico, representado pela 
concentração elevada de íons sódio 
no meio extracelular. Nesta situação a 
célula está participando do processo 
denominado: 

a) Difusão facilitada 

b) Difusão passiva 

c) Osmose 

d) Transporte ativo 

Questão 23. Na telófase da mitose 
ocorrem a reconstituição dos núcleos 
e a divisão citoplasmática, originando 
a formação de duas células-filhas, 
que contêm cromatina 
descondensada, nucléolo 
reorganizado e envoltório nuclear 
reconstituído. Tais eventos 
acontecem em decorrência da 
inativação do complexo: 

a) Ciclina-ATP 

b) Ciclina-Cdk 

c) Ciclina-CKI 

d) Ciclina-Sec61 

Questão 24. O glicocálice está 
localizado na superfície externa da 
membrana plasmática, o qual é 
constituído por carboidratos ligados a 
lipídios (glicolipídios) ou a proteínas 
(glicoproteínas). Dentre as 
glicoproteínas secretadas e que 
fazem parte do glicocálice, uma das 
mais abundantes é a: 

a) Fibronectina 

b) Condensina 

c) Desmina 

d) Tubulina 

Questão 25. O nucléolo é uma 
estrutura nuclear esférica não 
membranosa, que apresenta uma 
pequena quantidade de DNA, 
correspondente à cromatina, a qual 
contém os genes codificadores do 
seguinte ácido nucleico: 

a) RNA mensageiro (RNAm) 

b) RNA ribossômico (RNAr) 

c) RNA transportador (RNAt) 

d) DNA mitocondrial (DNAm) 

Questão 26. Indique a etapa da mitose 
em que os cromossomos atingem o 
estado de condensação máxima, ou 
seja, tornam-se mais espessos e 
curtos, podendo ser visivelmente 
individualizados ao microscópio de 
luz. 

a) Telófase 

b) Prófase 

c) Metáfase 

d) Anáfase 

Questão 27. Na espécie humana, a 
prófase da primeira divisão meiótica, 
ou prófase I, quando comparada com 
a prófase da mitose, é um período 
considerado: 

a) mais lento 

b) mais demorado 

c) com maior síntese de RNA 

d) com maior síntese de DNA 
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Questão 28. Qual é o objeto de estudo 
da antropologia filosófica? Assinale a 
resposta correta. 

a) Os temas e problemas dos diferentes 
tipos de conhecimento humano. 

b) Os saberes filosóficos acerca dos 
povos indígenas e suas tradições e 
costumes. 

c) A investigação filosófica acerca da 
questão ‘o que é o homem’. 

d) Os alcances e limites das 
especulações filosóficas sobre a 
liberdade da humanidade. 

Questão 29. Dentro da divisão 
tradicional das concepções do 
homem na História da Filosofia 
Ocidental, temos a concepção de 
Homem Clássico (Idade Antiga). 
Assinale qual das opções abaixo cita 
dois filósofos centrais deste período 
da concepção de homem clássico. 

a) Platão e Aristóteles. 

b) Sócrates e Rousseau. 

c) Santo Anselmo e Cícero. 

d) Platão e Santo Agostinho. 

Questão 30. Durante o período da 
Idade Média o cristianismo 
influenciou profundamente a 
concepção de homem deste período. 
Assinale a definição que apresenta 
algumas das principais 
características deste homem cristão-
medieval. 

a) O homem cristão-medieval é um 
homem autônomo, mitológico e ciente de 
sua superioridade em relação aos outros 
animais. 

b) O homem cristão-medieval é um 
homem que teme e reverencia os 
deuses gregos.  

c) O homem cristão-medieval não 
reconhece a bíblia como o fundamento 
de si e da natureza, mas 
paradoxalmente procura se assemelhar 
a Deus e seguir seus ensinamentos. 

d) O homem cristão-medieval assume a 
concepção bíblica, isto é, como criatura, 
imagem e semelhança de Deus. 

Questão 31. Platão teoriza sobre a 
saúde e doença do corpo e da alma, 
diga qual das opções abaixo 
representa este pensamento 
platônico. 

a) O homem só terá saúde do corpo e da 
alma quando se libertar do corpo que 
aprisiona e adoece a alma. 

b) O homem precisa escolher se deseja 
ter saúde do corpo ou da alma, pois não 
é possível ambos. Sendo assim, afirma 
que é melhor a saúde da alma, obtida 
através da filosofia. 

c) O homem terá saúde quanto instaurar 
o equilíbrio entre corpo e alma; em 
outros termos, a justa medida entre 
corpo e alma torna o homem saudável. 

d) O homem precisa priorizar a alma, 
deixá-la saudável através do estudo da 
filosofia, assim como precisa suportar 
estoicamente as mazelas próprias do 
corpo. 
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Questão 32. A natureza humana foi ao 
longo da historia da filosofia 
conceituada e discutida por diferentes 
e divergentes teorias de filósofos. 
Dentre as concepções mais 
difundidas e discutidas está a de um 
filósofo que afirma na sua obra mais 
conhecida: “os homens são 
geralmente ingratos, volúveis, 
simuladores, covardes e ambiciosos 
de dinheiro”. Qual filósofo fez tal 
afirmação e em que obra. 

a) Hobbes em sua obra Leviathan. 

b) Maquiavel em sua obra O príncipe. 

c) Nietzsche em sua obra O anticristo. 

d) Kant em sua obra A antropologia de 
um ponto de vista pragmático. 

Questão 33. Hodiernamente há 
homens que julgam e desejam viver a 
margem da política, entretanto, na 
Grécia Antiga um filósofo afirmou que 
o homem só é homem, se político. Em 
outros termos, o homem é por 
natureza um homem político. Qual 
filósofo tem esta concepção de 
homem? 

a) Sócrates 

b) Heráclito 

c) Platão 

d) Aristóteles 

Questão 34. Segundo a Constituição 
brasileira de 1988, o Sistema Único de 
Saúde (SUS) é definido como um 
sistema descentralizado com 
comando único. Isso 
necessariamente implica que:  

I - Seja delegada autonomia para que 
Estados e Municípios formulem e 
implementem as respectivas políticas de 
saúde.  

II - Cabe somente à União a 
responsabilidade pela execução das 
ações de Saúde Pública.  

III - Cabe à União, somente através das 
AIHs, a responsabilidade pelo 
financiamento da assistência médico-
hospitalar.  

Qual(is) afirmação(ões) está(ão) 

correta(s)?  

a) Apenas I.  

b) Apenas I e II.  

c) Apenas I e III. 

d) Apenas II e III.  

Questão 35. A mudança de modelo de 
atenção em curso no Brasil tem 
tornado a discussão estimulante e 
produtiva com a implantação da 
Estratégia de Saúde da Família (ESF).  

Considere as assertivas abaixo 

quanto à implementação dessa 

estratégia, para que não fique 

caracterizada como o “SUS para 

pobres”.  

I – Utilização da epidemiologia como 
recurso intensivo, além do enfoque 
clínico e do acolhimento humanizado. 

II – Articulação com a rede de serviços 
(unidades básicas, hospitais e 
laboratórios), permitindo novas relações 
técnicas e sociais. 

III - Prestação de serviços à classe 
média, apoiando a “internação 
domiciliar” e a assistência continuada 
aos portadores de doenças crônicas e 
de transtornos mentais. 

Qual(is) está(ão) correta(s)?  
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a) Apenas I.  

b) Apenas I e II.  

c) Apenas I e III.  

d) Apenas II e III.  

Questão 36. Em relação ao Sistema 
Único de Saúde (SUS), considere as 
seguintes afirmações:  

I - As bases para o Sistema Único de 
Saúde brasileiro têm sua origem nas 
conclusões da 8ª Conferência Nacional 
de Saúde, realizada em 1986.  

II - De acordo com a Constituição 
Federal de 1988, o SUS é o sucessor 
legal do INAMPS.  

III - Integralidade em saúde significa que 
todos os indivíduos devem ter suas 
necessidades de saúde atendidas de 
maneira igual e uniforme.  

Qual(is) está(ão) correta(s)?  

a) Apenas I.  

b) Apenas II.  

c) Apenas III.  

d) I, II e III.  

Questão 37. O SUS incorpora o 
referencial do controle social em seus 
princípios. Marque a alternativa que 
corresponde à sua aplicabilidade. 

a) Realização obrigatória de 
conferências de saúde municipais a 
cada  ano eleitoral. 

b) Realização não obrigatória da reunião 
dos conselheiros de saúde  estaduais. 

c) Somente o conselho nacional de 
saúde tem composição com  garantia de 
50% de representantes da população. 

d) Composição dos conselhos estaduais 
e municipais de saúde com  garantia de 
50% de representantes da população. 

Questão 38. Assinale a alternativa que 
apresenta instâncias da participação 
da comunidade, de acordo com o 
SUS.  

a) Conselhos Municipais de Saúde e 
Consórcios Intermunicipais de Saúde.  

b) Conselhos Municipais de Saúde e 
Conferências Estaduais de Saúde.  

c) Conferências Estaduais de Saúde e 
Consórcios Intermunicipais de Saúde.  

d) Programa Saúde da Família e 
Conferências Estaduais de Saúde.  

Questão 39. Sobre a legislação 
brasileira na área da saúde, coloque V 
para as afirmativas verdadeiras e F 
para as falsas.  

(   ) O artigo 199 da Constituição Federal 
declara a assistência à saúde livre à 
iniciativa privada, podendo esta 
participar de tal assistência de forma 
complementar.  

(    ) A Lei nº 8.080/90 regulamenta as 
ações e os serviços de saúde em todos 
os níveis.  

(   ) A Lei nº 8.080/90 dispõe que a 
saúde é um direito do cidadão e um 
dever do Estado, excluindo o dever das 
pessoas, da família, das empresas e da 
comunidade.  

(    ) A Lei nº 8.142/90 descreve 
unicamente a participação da 
comunidade na gestão do SUS.  

A ordem correta de 

preenchimento dos parênteses, de cima 

para baixo, é:  
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a) V – V – F – V.  

b) V – V – F – F.  

c) V – F – F – V.  

d) F – V – V – F.  

Questão 40. Em relação ao Programa 
de Saúde da Família (PSF) e ao 
Programa de Agentes Comunitários 
de Saúde (PACS), assinale a 
afirmativa INCORRETA.  

a) O PSF é uma das metas prioritárias 
do Ministério da Saúde, sendo 
considerado estratégico na reorientação 
da assistência à saúde no Brasil.  

b) Faz parte das normas e diretrizes do 
PACS identificar recursos técnicos e 
científicos para o processo de controle e 
avaliação dos resultados das ações do 
PACS.  

c) Um município pode habilitar-se ao 
PACS, junto ao Ministério da Saúde, 
sem necessariamente habilitar-se ao 
PSF.  

d) O PSF, como estratégia de atenção 
primária à saúde, deve servir como meio 
de coordenação da atenção à saúde, 
sem necessidade de, para isto, estar 
articulado com os demais níveis de 
atenção à saúde. 

Questão 41. Qual das alternativas 
abaixo melhor representa o porquê de 
a Saúde da Família ser uma 
estratégia? 

a) É uma forma de não envolver o 
controle social. 

b) É uma maneira de atender os grotões. 

c) É uma maneira de privatizar a saúde. 

d) É uma política pública de saúde. 

Questão 42. Segundo Barbara 
Starfield, médicos de família e 
comunidade, como todos os médicos 
que praticam à Atenção Primária em 
Saúde (APS), devem ser treinados em 
habilidades distintas daquelas dos 
médicos que praticam atenção 
especializada não-generalista. Uma 
dessas habilidades é a: 

a) Capacidade de desfazer a 
ambiguidade de problemas de saúde 
indiferenciados para chegar a 
diagnósticos específicos para só então 
poder desenvolver estratégias de 
manejo do quadro. 

b) Capacidade de lidar, na mesma 
consulta, com múltiplos problemas 
desde que relacionados patogênica ou 
etiologicamente entre si. 

c) Capacidade de maior distanciamento 
ao relacionar-se com os pacientes, para 
evitar problemas de vínculo excessivo 
decorrente do atendimento frequente, ao 
longo de grandes períodos de tempo. 

d) Capacidade de identificar 
necessidades de saúde e desenvolver 
planos de intervenção, mesmo de 
pacientes portadores de doenças graves 
e raras, que demandam 
acompanhamento em nível terciário. 

Questão 43. A entrevista familiar 
possui como tarefa avaliar 
parâmetros da dinâmica familiar. Os 
principais são: 

a) Os problemas que trouxeram a família 
a tratamento. 

b) A estrutura familiar e as condições 
socioeconômicas. 

c) A natureza da relação do casal e o 
padrão de comunicação. 

d) O genograma e o ciclo de vida da 
família. 
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Questão 44. Considere as afirmativas 
que seguem, a respeito do 
ordenamento do SUS. 

I - Compete à União, estados e 
municípios: participar da execução, 
controle e avaliação das ações 
referentes às condições e aos ambientes 
de trabalho. 

II - É objetivo do SUS a identificação e 
divulgação dos fatores condicionantes e 
determinantes da saúde. 

III - A saúde tem como fatores 
determinantes e condicionantes, entre 
outros, a alimentação, a moradia, o 
saneamento básico, o meio ambiente, o 
trabalho, a renda, a educação, o 
transporte, o lazer e o acesso aos bens 
e serviços essenciais. 

Qual(is) está(ão) correta(s)?  

a) Apenas I e II. 

b) Apenas I e III. 

c) Apenas II e III. 

d) I, II e III. 

Questão 45. O médico de família e 
comunidade, segundo a definição 
europeia de “Medicina Geral e 
Comunitária”, deve: 

a) Buscar progressivamente atender 
cada vez mais grupos familiares e 
comunitários, procurando desvencilhar-
se de contato exclusivo com os 
indivíduos que os compõem. 

b) Implementar suas competências 
inclusive na gestão da própria prática, e 
não só na prática clínica propriamente 
dita (que inclui os problemas clínicos e a 
comunicação com os usuários). 

c) Atender os principais problemas de 
saúde da comunidade, encaminhando as 
pessoas que apresentem problemas de 

saúde não priorizados no diagnóstico da 
comunidade. 

d) Enfatizar sempre a abordagem 
preventiva, delegando a abordagem dos 
episódios de problemas agudos aos 
serviços de urgência e de emergência. 

Leia o texto abaixo para 

responder às questões 46 e 47. 

Um médico concursado pelo 

Ministério da Saúde e cedido à 

Secretaria Municipal de Saúde atua 

numa Unidade de Atenção Primária à 

Saúde e se apresenta como Médico de 

Família e Comunidade. Recusa-se a 

atender consultas de demanda 

espontânea, pois, segundo ele, como 

funcionário do Ministério de Saúde, 

órgão a que deve responder pelos seus 

atos, tem responsabilidade apenas sobre 

as ações preventivas, e que as ações 

curativas, em que se incluem as 

consultas de demanda espontânea, 

devem ser realizadas pelos funcionários 

do Ministério da Previdência. O próprio 

Secretário Municipal de Saúde chama o 

médico para conversar e argumenta que, 

na verdade, essa visão está 

ultrapassada, pois, a partir da 

implantação do Sistema Único de Saúde 

(SUS), as ações de caráter individual e 

coletivo devem ser financiadas e estar 

articuladas num mesmo sistema, 

garantindo-se a realização da 

prevenção, o atendimento curativo e a 

reabilitação. 
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Questão 46. A diretriz do Sistema 
Único de Saúde (SUS) contemplada 
no comentário do Secretário 
Municipal de Saúde é a: 

a) Integralidade. 

b) Descentralização. 

c) Hierarquização. 

d) Intersetorialidade. 

Questão 47. Pode-se afirmar que o 
médico em questão não está apto a 
exercer a especialidade de Medicina 
de Família e Comunidade, pois o 
clínico competente implementará 
suas competências, segundo a 
definição da WONCA/2002, na(s) 
seguinte(s) área(s): 

I. Tarefas clínicas. 

II. Comunicação com os pacientes. 

III. Gestão da prática clínica. 

É correto o que se afirma em: 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III. 

Questão 48. Em relação às atribuições 
dos profissionais das equipes de 
Saúde da Família, previstas na 
Política Nacional de Atenção Básica, 
assinale a alternativa correta. 

a) O cuidado com a saúde da população 
adscrita deve ser realizado 
igualitariamente na Unidade de Saúde, 
no domicílio e nos demais espaços 
comunitários. 

b) A atenção à saúde deve ser garantida 
por meio da realização de ações 
prioritariamente de promoção e 
prevenção, em detrimento a práticas 
curativas. 

c) A participação do gerenciamento de 
insumos necessários ao funcionamento 
da Unidade de Saúde da Família está 
entre as atribuições do médico. 

d) A realização das ações programáticas 
deve ser preferencial ao atendimento da 
demanda espontânea. 

Questão 49. Considerando a Política 
Nacional de Atenção Básica, assinale 
a alternativa correta. 

a) A Estratégia Saúde da Família (ESF) 
deve ser implementada focalmente, ou 
seja, em regiões periféricas. 

b) O núcleo central da ESF deve ser o 
médico, por intermédio da Medicina de 
Família e Comunidade. 

c) O agente comunitário tem papel 
decisivo na área administrativa interna 
da unidade de saúde da ESF. 

d) A ESF utiliza tecnologias de elevada 
complexidade e baixa densidade, que 
devem resolver os problemas de saúde 
de maior frequência e relevância em seu 
território. 

Questão 50. São atribuições do 
médico da equipe da Estratégia Saúde 
da Família (ESF): 

I. Realizar assistência integral 
(promoção e proteção da saúde, 
prevenção de agravos, diagnóstico, 
tratamento, reabilitação e manutenção 
da saúde) aos indivíduos e famílias em 
todas as fases do desenvolvimento 
humano.  
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II. Realizar consultas clínicas e 
procedimentos nas unidades de saúde e, 
quando indicado ou necessário, no 
domicílio e/ou nos demais espaços 
comunitários (escolas, associações, 
etc.). 

III. Realizar atividades de demanda 
espontânea e programada, cirurgias 
ambulatoriais, pequenas urgências 
clínico-cirúrgicas e procedimentos para 
fins de diagnósticos. 

É correto o que se afirma em: 

a) I e III, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) I, apenas. 

Questão 51. Os quatro elementos 
estruturais da Atenção Primária à 
Saúde são: 

a) Acesso de primeiro contato, 
integralidade, longitudinalidade e 
coordenação do cuidado. 

b) Gratuidade, descentralização, 
municipalização e legalidade. 

c) Humanização, referenciamento, 
contratualização e parcerias público-
privadas. 

d) Competência cultural, sistemas de 
informação, economia e vacinação. 

Questão 52. As políticas de saúde nos 
últimos 30 anos no Brasil mostra uma 
gradativa e marcante mudança com 
tendência a descentralização e 
hierarquização dos serviços. Este 
movimento teve a participação 
marcante da sociedade civil 
organizada, e alcançou auge na 8ª 
Conferência Nacional de Saúde, 
culminando na criação do SUS na 

constituição de 1988. Este movimento 
foi denominado: 

a) Reforma previdenciária 

b) Reforma sanitária 

c) PREV-Saúde 

d) Ações Integradas de Saúde 

Questão 53. Na declaração de Alma-
Ata deu-se o surgimento do conceito 
de Atenção Primária à Saúde, desde 
então este conceito vem sofrendo 
diversas interpretações. No Brasil, o 
Ministério da Saúde define Atenção 
Primária como: 

a) conjunto de ações e serviços de 
saúde prestados por órgãos e 
instituições. 

b) conjunto de ações que formulam e 
executam as políticas econômicas e 
sociais que visam à redução de riscos e 
agravos à saúde. 

c) um conjunto de ações, individuais ou 
coletivas, situadas no primeiro nível de 
atenção do sistema de saúde, voltadas 
para a promoção da saúde, prevenção 
de agravos, diagnóstico, tratamento, 
reabilitação e manutenção da saúde. 

d) conjunto de ações básicas da saúde. 

Questão 54. São princípios do 
Sistema Único de Saúde, EXCETO: 

a) universalidade 

b) controle social  

c) integralidade 

d) centralização 
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Questão 55. São todos aspectos 
relacionados à Conferencia de Alma-
Ata, realizada na União Soviética em 
1978, EXCETO: 

a) Cuidados primários de saúde 

b) Recomendação da concentração da 
assistência nos hospitais  

c) Promoção e proteção da saúde dos 
povos 

d) Saúde para Todos no Ano 2000 

Questão 56.                A equipe 
multiprofissional que integra o PSF 
deve ser composta no mínimo pelos 
seguintes integrantes: 

a) Médico, enfermeiro, auxiliar ou técnico 
de enfermagem, assistente social e 
odontólogos. 

b) Médico, Auxiliar de Enfermagem e 
Agentes Comunitários de Saúde, 

c) Médico, Enfermeiro, auxiliar de 
enfermagem e Assistente Social 

d) Médico, Enfermeiro, auxiliar de 
enfermagem e Agentes Comunitários de 
Saúde. 

Questão 57. O correto entendimento 
do conceito de Atenção Primária pode 
ser entendido à partir do 
conhecimento de seus princípios 
ordenadores: o primeiro contato, a 
longitudinalidade, a integralidade e a 
coordenação. Entende-se por 
longitudinalidade: 

a) acessibilidade e o uso de serviços 
para cada novo problema para os quais 
se procura atenção à saúde. 

b) ações programadas para realização 
de serviços e sua adequação à realidade 
e à necessidade da população. 

c) capacidade do serviço de garantir 
integração entre os níveis do sistema. 

d) aporte regular de cuidados pela 
equipe de saúde. Consiste num 
ambiente de relação mútua entre o 
usuário e o profissional de saúde e a 
continuidade enquanto oferta regular dos 
serviços. 

Questão 58. A composição dos 
Conselhos Municipais de Saúde deve 
seguir a seguinte proporção: 

a) 50% de funcionários, 25% de gestores 
e 25% de usuários 

b) 50% de usuários, 25% de gestores e 
25% de funcionários 

c) 50% de gestores, 25% de funcionários 
e 25% de usuários 

d) 40% de funcionários, 20% de gestores 
e 40% de usuários 

Questão 59. A Lei nº 8.080/90, no seu 
art.13, dispõe sobre a articulação das 
políticas e programas de saúde e as 
principais atividades a serem 
desenvolvidas pelo Sistema Único de 
Saúde, a cargo das comissões 
intersetoriais. Sobre o disposto na lei, 
considere as seguintes atividades: 

I. Alimentação e nutrição 

II. Segurança e saneamento 

III. Ciência e tecnologia 

São de responsabilidade do 

Sistema Único de Saúde:  

a) Somente I 

b) Somente I e II 

c) Somente I e III 

d) Somente II e III 
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Questão 60. Segundo a Lei nº 8142/90, 
que dispõe sobre a participação da 
comunidade na gestão do Sistema 
Único de Saúde (SUS), a Conferência 
de Saúde deve reunir-se a cada: 

a) um ano 

b) dois anos 

c) três anos 

d) quatro anos 


